# 系统谋划推进乡村全面振兴

MARKET INFORMATION

-国家发展改革委负责人解读《乡村全面振兴规划(2024-2027年)》

近日,中共中央、国务院印发《乡村全面振兴规划(2024-2027年)》。 为何出台规划?规划明确了哪些重点任务?围绕社会关注的热点话题,国家发展改革委负责人1月22日进行了解读。

#### 规划出台的背景是什么?

民族要复兴,乡村必振兴,

党的十九大提出实施乡村振兴战略以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,广大干部群众齐心协力、破砺导下,广大干部群众齐心协力、破砺争进,乡村振兴实现良好开局。粮食生产能力迈上新台阶,农民收入保持较快增长势头,脱贫攻坚成果得到巩固拓展,乡村特色产业稳步发展,乡村建设加快推进,乡村治理持续深化,广大农村面貌焕然一新,农民群众切身感受到各种新变化。

但还应该看到,我国农业基础总体上仍然薄弱,农村基础设施和基本公共服务还有短板,全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴,最艰巨最繁重的任务依然在农村,最广泛最深厚的基础依然在农村。

党的二十大对全面推进乡村振兴作出重要部署,要求加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,明确了全方位夯实粮食安全根基、发展乡村特色产业、巩固拓展脱贫攻坚成果、建设宜居宜业和美乡村等任务要求。党的二十届三中全会强调,必须统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴,部署了巩固和完善农村基本经营制度、完善强农惠农富农支持制度、深化土地制度改革等重大任务。

按照党中央、国务院决策部署,国家发展改革委会同有关部门编制了《乡村全面振兴规划(2024-2027年)》,系统谋划今后一段时间推进乡村全面振兴的主要目标、重点任务和政策举措。

在具体工作中,要把握好"八个坚 寺"和"三个统筹": "八个坚持"是:坚持和加强党对

"八个坚持"是:坚持和加强党对 "三农"工作的全面领导,为乡村全面振 兴提供坚强有力的政治保障;坚持农业农村优先发展,持续强化政策供给;坚持城乡融合发展,持续强化政策供给;坚持城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系;坚持农民主体地位,调动亿万农民的积极性、主动性、创造性;坚持因地制宜、分类施策,梯次推进不同发展阶段的乡村实现全面振兴,防自然和谐共生,践行绿水青山就是金面振兴,与自然和谐共生,践行绿水青山就是金面振兴,与自银山的理念,以绿色发展引领乡村全自银兴;坚持深化改革创新,不断激发乡时全面振兴的内生动力;坚持循序渐进、人久为功,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,积小胜为大成。"三个统筹"是:统筹不同区域,合

"三个统筹"是:统筹不同区域,合理确定阶段性重点任务和推进时序,尊重客观规律,科学把握乡村发展演变规律和趋势,不超越发展阶段,不提脱离实际的目标;统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴,缩小城乡差别,促进城乡共同繁荣发展;统筹推进农村经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设,实现乡村由表及里、形神兼备全面提升。

#### 未来几年推进乡村全面 振兴的主要目标是什么? 重点 任务包括哪些?

在主要目标上,锚定建设农业强国的目标,着眼推进乡村全面振兴,规划从乡村建设、乡村发展、乡村治理等若干领域提出了主要目标。

具体来看,到 2027 年,乡村全面振兴取得实质性进展,农业农村现代化迈上新台阶。到 2035 年,乡村全面振兴取得决定性进展,农业现代化基本实现,

农村基本具备现代生活条件

在重点任务上,规划对标对表习近平总书记关于"三农"工作的重要论述和重要指示精神,立足新形势新要求,学习运用"千万工程"蕴含的发展理念、工作方法和推进机制,紧紧围绕产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,聚焦推进乡村产业、人才、文化、生态、组织"五个振兴",科学谋划、系统部署推进乡村全面振兴的9个方面34项重点任务。

一是优化城乡发展格局,分类有序推进乡村全面振兴。包括统筹优化城乡发展布局、推进城乡融合发展、分类推进乡村全面振兴、衔接推进脱贫地区全面振兴。

二是加快现代农业建设,全方位夯实粮食安全根基。包括提高粮食和重要农产品供给保障水平、加强农业基础设施建设、强化农业科技和装备支撑、加大粮食生产支持力度。 三是推动乡村产业高质量发展,促

三是推动乡村产业高质量发展,促进农民收入增长。包括构建现代乡村产业体系、深化农村一二三产业融合发展、强化农民增收举措、全面促进农村消费。

四是大力培养乡村人才,吸引各类人才投身乡村全面振兴。包括壮大乡村人才队伍、完善乡村人才培养体系、健全乡村人才保障机制。

五是繁荣乡村文化,培育新时代文明乡风。包括提升乡村精神风貌、重塑乡村文化生态、增强乡村文化影响力。

六是深入推进乡村生态文明建设,加快发展方式绿色转型。包括加快农业绿色低碳发展、改善乡村生态环境、完善生态产品价值实现机制。

七是建设宜居宜业和美乡村,增进农民福祉。包括推进基础设施提档升级、持续改善人居环境、稳步提升基本公共

服务水平、完善农村社区服务设施、加快 数字乡村建设、优化乡村规划建设。

八是深化农业农村改革,激发农村 发展活力。包括巩固和完善农村基本经 营制度、深化农村土地制度改革、健全 多元化乡村振兴投入保障机制、扎实推 进农村改革各项重点任务。

九是加强农村基层组织建设,推进 乡村治理现代化。包括深入推进抓党建 促乡村全面振兴、推进以党建引领乡村 治理、维护乡村和谐稳定。

#### 下一步如何推动规划目标 任务落实落地?

为确保各项目标任务落地见效,规 划对抓好组织实施工作、推进乡村全面 振兴提出了明确要求:

要坚持和加强党中央集中统一领导,坚持中央统筹、省负总责、市县乡抓落实的乡村振兴工作机制,全面落实乡村振兴责任制;

要加强统计监测,适时开展规划实施评估。加快涉农法律法规制定修订,完善乡村振兴法律规范体系。加强宣传和舆论引导,充分发挥工会、共青团、妇联等作用,激发全社会参与乡村全面振兴的积极性;

各地各有关部门要结合实际推动目标任务落地见效,工作中要坚决防止形式主义、官僚主义、形象工程,重大事项及时按程序向党中央、国务院请示报告。

下一步,国家发展改革委将会同有关部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,抓紧抓实各项重点任务,扎实推动乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果,为推进中国式现代化建设奠定更加坚实的基础和支撑。 (据新华社)

## 【新耆走基层

#### 冰雪燃情 热动校园

"摔倒的时候一定要下蹲,降低重心,然后再往两侧摔倒……"小寒时节,寒风阵阵。在山西省陵川县七彩太行云上滑雪场,48名小学生在教练的带领下认真练习着双板滑雪的动作要领。他们身着鲜艳的滑雪服,在皑皑白雪的映衬下宛如跳动的火焰。

近年来,陵川县聚焦国家"双减"政策,紧盯学生课外兴趣需求,逐步完善"健康知识+基本运动技能+专项运动技能"的学校体育教学模式,并在2024年—2025年新雪季开板后,联合七彩太行云上滑雪场推进冰雪运动进校园,通过阳光体育大课间、学生社

团、冰雪冬令营等形式,先期组织6所小学96名学生开展滑雪体育教学,将体育课"搬"进了滑雪场。

看着学生们一次比一次滑得好,实验小学体育教师张栋昕由衷地感到骄傲。他说,室外滑雪体育教学为学生带来了全新的运动体育验和学习内容,拓宽了学生的体育视野,让学生在冰天雪地中尽情释放活力,在不断挑战自我的过程中,收获了坚韧不拔的毅力与勇往直前的勇气。

为进一步丰富校园体育生活, 大力推广冰雪运动文化,陵川县还 将组织开展"冰雪进校园5日营" "中小学生滑雪挑战赛"等系列活 动,并在体育教学、冰雪竞赛基础 上,组建一支具有较高水平和潜力 的青少年滑雪队,不断满足学生对 体育运动的多样需求。

"现在,通过滑雪社团和冰雪冬令营的形式,越来越多的中小学生已经爱上了滑雪,冰雪运动也进一步走进了大众的视野。"该县教育局副局长郭文鹤表示,下一步,将持续加大冰雪项目进校园的投入力度,进一步丰富冰雪体育运动课程,吸引更多学生投身到冰雪运动中来。

(郑璐 吴艳斐)

### 便民小市场 浓浓烟火气

1月10日,深冬时节,一大早,位于 山西省晋中市榆次区文苑街的小鲜大郭 便民市场里人头攒动,前来采购的市民 络绎不绝。"我就在附近住,这里货品齐谷 全,购物非常方便。"在鑫炳记手工太谷 饼柜台前,市民李然正等着新鲜出炉的 太谷饼。市场负责人郭晓东介绍,目前 已引入商户13户,餐饮小吃的招商工 作也在继续,等全部完善后,预计可解 决就业人数约280人。 "这里最初是一个闲置多年的厂

"这里最初是一个闲置多年的厂房,经过改造,去年投入运营,现在是市城区一座'升级版'的便民市场。室内面积约7000平方米,临近过年,各商家都在积极备货。"晋中市城市管理局相关负责人介绍。

这是晋中打造居民"家门口""楼底下"的便捷生活服务圈的一个缩影。

近年来,晋中市合理布局、多元建设,大力提升建设标准和服务质量,着力打造便民市场和便民经营点,让居民"近"享生活。持续对各类便民地态进行集中整合,不仅保留了菜市垃圾。来的老百户,还将违规经营的摊位。去中,晋中市城市管理局印发了《《楼内台规经传》,晋中市城市管理局印发了《《楼内台》,"楼内"的便民市场或便民经营点实便民市场或便民经营点或便民市场或便民行事场或便民

经营点建设原则进行了明确,根据群众需求,顺应群众呼声,以全天候经营的便民市场作为主体,以临时性便民经营点限时经营补充群众生活和小贩经营需要,有效解决了马路市场和游商满街跑现象。

走进桥东街便民市场,这里环境整洁、秩序井然。"我在这条街上卖了十多年熟肉,之前是推个三轮车,风吹日晒,还经常因为占道经营影响交通。"杜润堂经营着一家寿阳熟肉店,2022年市场建好后,他第一时间入驻,"市场有专人打扫卫生,还给商户安装了上下水,环境好,顾客自然越来越多。"说起如今的状况,杜润堂竖起了大拇指。

据了解,晋中市 2024 年新建了 5 个 便民市场,完成 31 个便民经营点的规划 布局,目前,市城区拥有 39 家便民市场,北部新城的百鲜邻里便民市场正在建设 中 预计全压会工

中,预计今年完工。 "小市场"服务"大民生"。下一步, 晋中市将继续深化便民市场建设,坚持 科学布局、多元发展、规范管理,积极推 动提质改造一批便民市场,规范提升一 批便民经营点,着力营造城市浓厚"烟 火气",力求构建一个全面覆盖、功能完 善的便民市场服务体系,打通便利群众 的"最后一公里"。

(韩乐)